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РОЛЬ ЕСЕ У РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ТА ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ

Актуальним на сьогодні завданням шкільної мовної освіти є формування і удосконалення на уроках розвитку мовлення вмінь уявляти, співпереживати, розмірковувати, аналітично мислити, систематизувати вивчене, узагальнювати і всі ці набуті вміння застосовувати повсякденно протягом усього життя. 
Сучасна людина має орієнтуватися у величезному потоці інформації, виділяти головне й відсіювати зайве; мати власну думку щодо подій і речей.
Постала нагальна потреба в переосмисленні ролі шкільного творчого висловлення, що й умотивовує необхідність заміни традиційного шкільного твору на більш сучасний, що відповідає вимогам сьогодення. Ми згодні з авторами типової освітньої програми, що саме есе є тим дієвим засобом, який розкриє здібності й можливості кожного школяра та заохотить його до написання власних, а не списаних з критичних матеріалів, висловлювань [3].
В українській лінгводидактиці есе як вид роботи з розвитку писемного мовлення школярів досліджувала О. Глазова; есе як комунікативну форму тексту в системі текстотвірних умінь учнів молодшого шкільного віку – Н. Грона; методичні рекомендації до написання есе подає К. Шендеровський ; есе як вид роботи з розвитку критичного мислення та творчих здібностей учнів розглядала Л. Томащук. Проблемами формування критичного мислення та впровадження інноваційних технологій на уроках української мови займались вчені: Н. М. Васильєва, Л. А. Києнко-Романюк, О. М. Давиденко, О. І. Когут, О. І. Пометун, І. І. Доброскок, В. П. Коцур, М. В. Лисенко, С. О. Нікитчина, В. В. Докучаєва та інші.
 Науковець М. Ліпман, засновник Інституту критичного мислення Сполучених Штатів Америки, звертає увагу на те, що початкова, середня та вища освіта повинні сприяти формуванню критичного мислення учнів. Учений звертає увагу на поступові зрушення, притаманні сучасній освіті: орієнтація навчально-виховного процесу на осмислення матеріалу; стимулювання самостійного мислення, а не заучування; формування в учнів умінь створювати власні судження. М. Ліпман акцентує на тому, що необхідно не просто передавати знання та досвід, а застосовувати їх на практиці. Тільки за таких умов формуватиметься критичне мислення. 
На думку вченого, учні повинні робити те саме, що й науковці. Тому варто залучати школярів до активної роботи на уроці, сприяти не просто запам’ятовуванню навчального матеріалу, а й виникненню бажання запитувати, досліджувати, творити, вирішувати складні завдання, інтерпретувати тексти та дебатувати за змістом прочитаного. Це М. Ліпман вважає «найкращою практикою». Також науковець стверджує, що критичному мисленню притаманна особлива майстерність, що сприяє побудові логічних та вмілих суджень [1, c. 17].
Багато видатних педагогів, зокрема Ш. А. Амонашвілі та В. О. Сухомлинський, звертали увагу на важливість відстоювання учнями власних думок, бажання аргументувати, стверджувати, будувати логічні зв’язки, навіть заперечувати вчителю.
Відомим педагогом та письменником В. О. Сухомлинським була створена унікальна система формування «учня-мислителя» – освіченої особистості, яка швидко, уміло творчо та креативно вирішує складні завдання. Педагог наголошував на важливості не просто подавати дітям знання, а створювати такі мотивуючі ситуації, при яких дитина могла і хотіла здобувати їх самостійно, адже головною метою є осмислення матеріалу, а не запам’ятовування. Його нововведенням були «уроки мислення», спрямовані навчати дітей аналізувати явища, розкривати причинно-наслідкові зв’язки, здобувати знання, висловлювати власну думку тощо. Педагог вважав, що важливо збудити мислення учня, зацікавити школяра. Учитель повинен вільно володіти матеріалом, уміти ним оперувати, критично мислити, докладати зусилля щодо залучення дітей до активної роботи на уроці, хвалити їх за заслуги тощо [2].
[bookmark: _GoBack]Щодо сказаного вище, то ми цілком погоджуємося з думкою Л. Томащук про те, що «…найпотужніше цю навчально-виховну функцію виконує учнівський твір, бо спонукає учнів до самостійності думки, критичного мислення, стимулює розвиток розумових здібностей школярів та формує в них необхідні вміння та навички» [4].
З цієї причини, на нашу думку, есе належить вагома роль у розвитку критичного мислення та творчих здібностей учнів, воно виступає тим дієвим засобом, який розкриє творчі здібності й можливості кожного школяра.
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